

# 儘量發光的火炬

——沈怡部長講述尹故學長生平——

交通部長沈怡在尹仲容氏遺體大殮前的追思禮拜中，講述尹氏生平事略。在講完時很感慨的說：「從他去世後的一切反應看來，大可告慰仲容兄在天之靈，只是太可惜了，爲什麼一定要等到人過去了，才來想念他？」

沈怡講述尹氏生平時說：

尹仲容先生治喪委員會指定我在追思禮拜中講述仲容兄的生平，這件事在我是諛不辭的，在座都是仲容兄生前友好，對他的生平必然都很清楚，如果我在這將他的一生事略從頭說一遍，我想這是沒有必要的。因此不如將仲容兄的學問、道德、事業、以及他的爲人概括的作一番敘述，希望用這個方式來讚美他偉大的一生。

先講仲容兄的學問：他是一個受新教育的人，但在舊學方面造詣極深。他學的是電機工程，但他的成就却在經濟方面。這在一般說來，是難以想像的，但這也正好說明他學問的淵博，才會這樣觸類旁通。其次論仲容兄的道德修養：這亦如其學問，兼中

西新舊之長。他事父母孝順，處家庭和睦，待朋友厚道，這都是東方的美德。同時他嫉惡如仇，是與非絕無妥協餘地，這正是時代的需要。

再說仲容兄的事業成就：看得見的是臺灣今日的經濟基礎，乃由他一手奠定，還有看不大見的，更重要的，是爲天地立正氣。

然後說到仲容兄的爲人：他很有鋒銜，說話不留餘地，却又待人甚厚，肝膽而有義氣。

他不大肯服輸，却又從善如流。他有擔當，說到做到，敢作敢爲，却絕不是蠻幹，而是合理的，「一以貫之」的幹。

他是一個懂權術，而從不玩手段的人。他也是一個有高度智慧，而從不用小聰明的人。

一位如此剛強的人，却寫得一筆秀麗的字，做得一手好文章，此猶其小焉者而已。

像這樣的人，如天假以年，不知貢獻更將多大？即使只活到現在爲止，如能儘量讓他發展其抱負，貢獻亦決不止此。

但人必有一死！

蕭伯納嘗說：「他忙碌得想不到死，他爲生活的目的而欣賞。生活不是殘燭，而是光亮的火炬。把握着這一刹那，要使它儘量發光，移交給後一代！」這一點，仲容兄是做到了。

在仲容兄一生中，有一段時期，受的打擊很是不小。若在他入，很容易就此消極了，但仲容兄則不但不消極，跌倒依然站起，顯得比過去更是勇往直前。現在只怕好人沒勇氣！他是個有勇氣的好人，他是個積極的好人。他生前忙碌得想不到死，就是一直

到最後，他何嘗想到死？他的一生真如光亮的火炬，這是移交給後一代最好的榜樣。他嘗集句，請朋友寫成對聯：「豈能盡如人意，但求無愧我心。」

從他去世以後社會上的一切反應看來，大可告慰仲容兄在天之靈。只是太可惜了，爲什麼一定要等到人過去了，才來想念他？讚美他？

仲容兄！我們將從此不再見到你的音容笑貌，但願：你的精神，你的正氣，永留人間，滲透人間。安息吧，仲容兄！你是無愧此生！無所負於國家社會了！

## 工商界設置

### 尹故主委紀念基金

全國工商界爲紀念前外貿會主任委員尹仲容，決定設置「尹故主任委員紀念基金委員會」，工商界如欲奉獻基金，送由該會專戶存儲，以該作爲紀念尹氏之用。

全國工商界人士對前外貿會主委兼美援會副主委不幸病逝，一致表示哀悼與懷念。工商界領袖林挺生、辜振甫、沈雲階、李占春、程保廉、陳省文、周塗樹、彭敦仁、汪竹一、鮑亦榮等數十人，昨天上午會假全國工業總會集會商討紀念問題。與會人士一致認爲尹仲容在職期間輔導工商，不遺餘力，功在國家，工商界同聲感戴，現在爲了紀念他的功績，決定除了各級工商團體在三十日上午十時三十分聯合公祭，下午一時三十分參加執紼外，並設置「尹故主任委員紀念基金委員會」，籌募一筆基金，以便舉辦獎學金等作爲紀念。